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Όπως ήταν προγραμματισμένο, το Ευρωπαϊκό Συνέδριο των Ενώσεων των Ξένων Γλωσσών έλαβε χώρα στο Διεθνές Κέντρο Παιδαγωγικών Σπουδών στο Παρίσι στις 17 και 18 Σεπτεμβρίου, 2007.  Ήταν μία πρωτοβουλία χρηματοδοτούμενη από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με σκοπό τη δημιουργία ενός δικτύου ενώσεων ξένων γλωσσών στην Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλες χώρες όπως η Ισλανδία, η Νορβηγία και η Σουηδία. Εξήντα αντιπρόσωποι συμμετείχαν σε ομιλίες, εργαστήρια και συζητήσεις. Τα μέλη προέρχονταν από διαφορετικές ενώσεις που σχετίζονταν  με τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών από διάφορα μέρη της Ευρώπης, των οποίων το κοινό σημείο ενδιαφέροντος εστιαζόταν στην επιθυμία προώθησης της εκμάθησης της γλώσσας και της επίδρασης στην ποιότητα της διδασκαλίας της γλώσσας στα κράτη-μέλη. 
Την πρώτη ημέρα –Δευτέρα 17 Σεπτεμβρίου- οι ομιλητές (Roger Pilhion, Harald Hartung, Pedro Chaves, Chirine Anvar, Francoise Cros) αναφέρθηκαν στον κύριο στόχο του συνεδρίου, ο οποίος ήταν να δημιουργηθεί μία ομάδα εκπαιδευτικών από διαφορετικές ενώσεις της Ευρώπης για τη στήριξη της πολυγλωσσίας και του πολυπολιτισμού και για την προώθηση τριών Ευρωπαϊκών αξόνων, α) της ανταγωνιστικότητας, β) της διαβίου μάθησης και γ) ενός φόρουμ πολυγλωσσικής επικοινωνίας. Τονίστηκε ιδιαίτερα ότι η ιστορία της Ευρώπης είναι η ιστορία των γλωσσών της και η καθαρή έκφραση των πολιτισμών τους. Τέσσερα εργαστήρια προγραμματίστηκαν σε διαφορετικές θεματικές ενότητες όπως Πληροφορία, Καινοτομία, Επιμόρφωση εκπαιδευτικών, Αειφορία. Η πρώτη θεματική ενότητα-Πληροφορία-περιελάμβανε τη δημιουργία ενός ηλεκτρονικού περιοδικού που θα πρόσφερε μεθοδολογικές προσεγγίσεις και στρατηγικές στη διδασκαλία της γλώσσας καθώς και ανταλλαγή πληροφοριών στη διαχείριση της ένωσης. Στη δεύτερη θεματική ενότητα-Καινοτομία-οι συμμετέχοντες συζήτησαν την προοπτική δημιουργίας ενός δικτύου ανταλλαγής ιδεών και καλής πρακτικής ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς σε θέματα που θα περιελάμβαναν διδασκαλία της ξένης γλώσσας σε μικρή ηλικία, ενθάρρυνση κινητικότητας και επιμόρφωσης εκπαιδευτικών, αλλαγή στάσεων εκπαιδευτικών στην αξιολόγηση, εφαρμογή νέων τεχνολογιών, οργάνωση συναντήσεων εκπαιδευτικών. Η τρίτη θεματική-η Επιμόρφωση εκπαιδευτικών- είχε ως στόχο να βελτιώσει την ποιότητα της διδασκαλίας των ξένων γλωσσών στηρίζοντας εκπαιδευτές και ενώσεις καθώς και αναλαμβάνοντας την εκπόνηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην κάθε χώρα. Οι συμμετέχοντες στην τέταρτη θεματική ενότητα-Αειφορία-ενδιαφέρονταν να διατηρήσουν ένα αειφόρο και διαρκές δίκτυο διαμέσου της δημιουργίας ενός ηλεκτρονικού δικτύου.
Τη δεύτερη ημέρα-Τρίτη 18 Σεπτεμβρίου, οι ομιλητές (Francois Robert, Linda Parker, Chirine Anvar) πρότειναν τρόπους διατήρησης της Αειφορίας, ιδιαίτερα σε οικονομικό επίπεδο διαμέσου της ύπαρξης σώματος διευθυντικών στελεχών οι οποίοι θα έπαιρναν αποφάσεις και θα τις κοινοποιούσαν στα υπόλοιπα μέλη. Επίσης, προτάθηκε η δημιουργία δικτύου με συγκεκριμένη δομή και προδιαγραφές το οποίο θα έδινε συμβουλές σε ενώσεις και θα δημιουργούσε δεσμούς ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς και την Ευρωπαϊκή επιτροπή και αντίστροφα. 
Αυτό το συνέδριο μπορεί να θεωρηθεί ως μία «δυνατή φωνή» των εκπαιδευτικών ξένων γλωσσών για την προώθηση της πολυγλωσσίας στην Ευρώπη. Υπάρχουν πολλές ενώσεις καθηγητών ξένων γλωσσών οι οποίες διαδραματίζουν σημαντικό επιμορφωτικό ρόλο στην Ευρώπη. Η ΠΕΚΑΔΕ είναι μία από αυτές. Η Ένωσή μας, έχει ως κύριο στόχο να βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς Αγγλικής να ενσωματώσουν καινοτόμες παιδαγωγικές τεχνικές και μεθόδους στην τάξη τους και να χτίσουν πολυγλωσσικές και πολυπολιτισμικές πρακτικές.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τους Γάλλους διοργανωτές, οι οποίοι ήταν πολύ φιλόξενοι με όλους τους παρευρισκόμενους. Γεύματα με γαλλικές λιχουδιές καθώς και περιήγηση με το πλοιάριο στο Σηκουάνα μπροστά από τα αξιοθέατα του Παρισιού είναι ο καλύτερος τρόπος να βιώσει ο επισκέπτης την πόλη του Φωτός. Αυτό το συνέδριο μπορεί να θεωρηθεί ως ένα «φύσημα δυνατού αέρα» που έφερε την παγκόσμια εκπαιδευτική κοινότητα κοντά σε θέματα επιμόρφωσης και εκπαίδευσης γενικότερα. 
